
よこすか市議会だよりに関するアンケートの結果について

回答期間 2024年11月13日 ～ 2024年12月13日

回答者数

設問１ あなたの年代

回答 20代 30代 40代 50代

回答数 10（3.6%） 26（9.5%） 52（19.0%） 73（26.7%）

60代 70代 80代 90代以上

49（17.9%） 45（16.4%） 16（5.8%） 0（0.0%）

設問２ 読んでいる媒体

回答 紙媒体(施設等配架) 電子媒体

回答数 54（19.7％） 104（38.0％）

設問３ 紙面デザインや記事レイアウト

回答 見やすい ふつう 見にくい とても見にくい

回答数 88（32.1%） 133（48.5%） 27（9.9%） 9（3.3%）

設問４ 記事内容やテーマ

回答 関心が高い ふつう 関心が低い とても関心が低い

回答数 102（37.2%） 112（40.9%） 31（11.3%） 9（3.3%）

設問５ 文字の大きさ

回答 大きい ちょうどよい 小さい とても小さい

回答数 3（1.1%） 208（75.9%） 53（19.3%） 4（1.5%）

設問６ 文字の量

回答 多い ちょうどよい 少ない とても少ない

回答数 67（24.4%） 180（65.7%） 11（4.0%） 1（0.4%）

設問７ 写真やイラストの量

回答 多い ちょうどよい 少ない とても少ない

回答数 9（3.3%） 173（63.1%） 81（29.6%） 8（2.9%）

設問８ ページ数

回答 多い ちょうどよい 少ない とても少ない

回答数 11（4.0%） 216（78.8%） 41（15.0%） 2（0.7%）

設問９ 発行回数（年４回）

回答 多い ちょうどよい 少ない とても少ない

回答数 9（3.3%） 191（69.7%） 65（23.7%） 3（1.1%）

※設問10の自由記述は次ページ以降を参照

とても多い

4（1.5%）

とても多い

6（2.2%）

6（2.2%）

とても多い

15（5.5%）

とても多い

3（1.1%）

とても見やすい

17（6.2%）

とても関心が高い

20（7.3%）

とても大きい

274

10代以下

3（1.1%）

紙媒体(新聞折込)

116（42.3%）
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設問10

カテゴリー 年代 内         容

20代

たまたま行政センターで見かけ、持ち帰り、家で読みました。
選挙で選んだ議員の人々がどのような提案をしているのか紙面で見えたことによって、人口減少している横須賀市が少しでも前身できる努力をしてくれていたことを知ることができ、
嬉しくなりました。
子供の遊び場として愛らんどを利用していますが、そのような機会が無い人は触れにくい情報なのかなと思います。
もっともっと多くの人がこの紙面に気がつくような取り組みを期待したいと思います。

20代 新聞を取っていないのでそもそも手に取る機会がありません。ぜひ市のラインで配信したり、市議会内容について市民から意見を収集する仕組みづくりをご検討ください。

30代

私は仕事柄、新聞を紙で読むことに慣れているため自宅でも購読していますが、30代で新聞を取っている人は周囲にほぼいません。行政センターを含め公共施設に行くこともほぼない世代で
す。我々以下、新聞折込・公共施設配架で届けることは一切出来ない世代だとほぼ言い切れます。
もちろん、ホームページに掲載しているから読んでください、というのはわかりますが、これだけの情報過多な世の中で、果たして文字ばかりの議会だよりをわざわざホームページに読みにいく
のか？という感じです。
市議会議員の中には格式や伝統や重みみたいなものばかりを大切にする人も多いと思うので、なかなか合意形成は難しいですし、きっとその中で頑張って新しい提案をしている人もいるのだとは
思いますが、
tiktokでおじさんを踊らせたり、週刊誌みたいなデザインにして目を引いたり、電車の中吊りなど普段掲示しない場所も活用したり、そういった、議会がやらなさそうなことを敢えてやっていか
なければ、ますます議会への関心は低下すると思います。

40代 市議会だよりをいろいろな場所に置いてあると良いと思います。

40代 新聞折込ではなく広報よこすかと一緒に配ってもらえると、新聞を購読していない人でも見られるし、市の最新の取り組みと見比べたりできるので、良いと思います。

40代 市議会だよりをあまり見かけません。新聞を契約してる世帯も少ないですし、見ている人が少ないのでは。

60代 紙媒体は、やはり見やすいと思います。

60代 デジタル化しないで下さい。

自 由 記 述

媒体・配布
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20代 デザイナーは入っていますか？もっと読みやすいデザイン、読みたくなるデザインにできると思います。もっとデザイナーさんと話して欲しいです。

30代

市議会だよりが発行されている事自体の認知度が低いと思います。
認知度が上がれば親しみも向上すると思います。
見出しのインパクトを攻めるデザインにすると良いのかなと思います。
『市議会』というワードが入る時点で、既に忙しい読者からの閲覧対象から外れがちなので、それを観る事で何を得られるのかを分かるようなデザインのが良いかと感じます。

40代 思いっきって横書きにしてみたらどうですか？

40代
レイアウトやフォントを改善してほしい。視認性が低い。
議員の思いを綴って自己満足する書き方ではなく、今の議会では何が話題になっているのか知ってもらう、理解してもらうという意識でレイアウトを構成してほしい。

40代 議会は堅苦しいイメージがあるので、少しポップな書体やレイアウトなどにすると読む人が増えるかなと思います。

40代

文字間に空間をつくるとよりみやすいかなと感じました。
質問の趣旨を伝える必要性は理解できますが、特に議員の一般質問のページの文字量が多いことから読みづらさを感じたり、読みとばす方がいるのではないかなと感じました。
読み飛ばされるなら、何か一つでも読んでもらって伝わった方がよいので、ページを増やして空間を作ったり、議員や質問に関係する写真、親しみやすいイラストなどを入れるとより、
議員や議会が市民に親しみやすい存在になるのではと思います。

50代 一般質問欄で、色塗りとなった方の発言部分は、読みにくいので、改善された方が良いと感じました。

50代
前半が縦書き、後半が横書きと変わるのがどうしてなのか分からない。
縦書きは文字感が狭く、最近は目の調子が良くないので読みづらい。

50代 記事を縦書きと横書きに分けてますが、全て横書きの方が見やすくイメージの硬さが減少すると思います。

50代
発言と名前・顔が一致する様に、『主な質疑』に発言者の顔写真を載せるのはどうですか？この欄は仕方ないとは言え文字が詰まっていて、活字離れしている人には嫌厭されると思います。
発言者の匿名性を要するのでしたら、不勉強ですみません。

紙面デザイン・
記事レイアウト
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60代 タイトル以外の文字等の色が、少々薄い。

70代 素敵なデザインの表紙やデザインも素敵で、「県のたより」と同時に配布されますが、先にとるほどです。電子版も良く見てます。

70代
見出しで結論、結果を表現して欲しい。見出しで大まかな処を把握し、次に興味ある記事を詳細読みたい。今は全紙くまなく目を通さないと分からない。面倒だから結局読まない。
ご検討を！

80代
9月定例議会のうち日本共産党は毎回ほとんどの議案に反対しているが、、、、、そうでないみたいで表下部の説明が目立たない。
いっそのこと表の上部に表示してはどうか。いやでも目に入るのではないか。

20代

一般質問、委員会質問の年間回数を議員ごとに掲載して欲しいです。
正直ちゃんと議員が仕事しているか市民には見えてこないので、まずそもそも質問しているのかをまず知りたいです。
横須賀こども・若者会議をつくってほしいが、市長・役所・議員があまり前向きではないと思うので、横須賀市の若者を公募して、議員との対話会を実施し、
その内容を掲載してほしい。(いつもお願いする学校やゼミの生徒への依頼ではなく公募でお願いします)

20代
主目的はなんですか？現職議員の姿勢のアピール？？市政のチェック機関が正常に動いていることのアピール？政策への問題意識喚起？誌面から読み取れません。
そもそも基本的な行政用語が解説なく使われており、多数の方にとっては意味がわからないのではないか？と思います。関心のある方以外に届かないです。

20代
誰に読んで欲しいのかまずかわからない。
議会報告が市民目線ではなく議員目線になっている。

20代 動画配信で議会の様子を知ることができるが、代表質問や個人質問を文章化してQRコードで別紙にしていただけると非常にわかりやすい。

30代
内容はわかりやすいと思います。
難しいかもしれませんが、親しみやすい内容か、イラストか何かがあると、もっと手に取ってもらえるのかなと思いました。

30代 議員のプロフィールがあったら身近に感じると思う。（毎回数人ずつ載せるなど）

40代 特段気にして読んでる事は少ない。

記事内容・
テーマ
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40代
スペースがあれば、市議会議員の1日の活動内容や、これまでの成果等、普段の活動がよくわからない市議会議員の事を、人を変えて定期的に載せられると良いかなと思います。
既に掲載実績や、お考えがありましたら、すみません。

40代
市議会だよりの「主な質疑」は議会でのやりとりが良く分かり、素人にも勉強になります。
できれば、市議（プロフェッショナル）の視点からの「横須賀市長の施策の問題点」について、コラム等で問題提起してほしいです。
現状、横須賀市長の施策について、どこに問題点があるのか分かりません。

40代
観光情報でない、子育てに関する横須賀市の情報（たとえば学校統廃合や公施設のことなど）が少ないのがとても残念です。
また、選挙でせっかく選んだ市議が、どんな議案に賛成しているのかなどが、もっとわかりやすくのせてもらいたいです。
横須賀市議の議案の賛否など、大きくのせてもらえたら嬉しいです！よろしくお願いします。

40代

災害時の避難場所について
長年住んでいてもイマイチ把握できていない為、
詳しく番地も含め、
どこの避難場所に行っていいか、
１年に２回程、
避難場所の確認として、
一覧にしてほしいです。
地震や津波の避難場所は違うようなのでわかりにくいのです。

あとは、
地域の個人でやっているお店などを
特集して紹介してみるのはどうでしょうか？
物価高で材料費やお客さんの減少などで
売り上げが伸び悩んでいる
経営者の人も多くいると思うので、
そういう方々の助けにもなる気がします！
どうしても駅周辺ばかりがピックアップされがちですが、
駅から離れた場所でお店を開いている方々には
なかなかお店の宣伝は難しいと思います。

40代

年金・厚生年金の事を子供たちでも分かりやすく絵や表にまとめた記事や、
介護認定の事や(昨今、認知症の方が増えている中、特養など年金の範囲内で入所出来る施設の他に、
国全体で介護無しでも認知症認定された方達が年金内で入所出来る施設を考えて欲しいです)、
あとは亡くなる前と後の手続きなどの詳細を絵や表などで分かりやすく記事にしてくれたら、
サポートする家族や本人が事前準備出来たり、漠然と不安を抱く日々が少なくなるのかと思います。

40代 横須賀市に移住したくなるようなイベントとか政策を充実させてほしい。それを広報して子ども達世代が住みやすく定住できるようなものにしていってほしい。
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40代 陳情書は結果しかわからなかったので、詳細が知りたかった。

40代
議会なので仕方ないかと思いますが、内容が固いので、関心がない人は見向きもしないと思いました。
議員になるためにおこなったことや１日の過ごし方や趣味など、議員を身近に感じるような記事も読んでみたいです。

40代 議員がどんな発言をしたのか、議会で何が決定されたのか、など知りたい。

40代 一般質問のダイジェストが知りたい。項目だけでは内容が薄すぎる。発言議員の中継録画に繋がるQRを貼って欲しい。

50代
結局は会議の結果が掲載されているだけなので、わかる人にしかわからない内容にならざるを得ない。
議会の裏側、裏話、議員と市長って仲がいいの悪いの？、会派や議員による主張の違い、こんな議員が好きby職員、など読みものとしての内容があると良いと思います。

50代
どの議員さんがどんな質問をしたか、どんな議題に対して、誰が賛成なのか反対なのか等々がわかると、次の選挙の際、誰に投票するか決めやすくなります。
投票率を上げるためにも、幅広い年代の市民に読んでもらえるといいですね。

50代 各会派の意見がわかりますので、続けて発行して、欲しいです。

50代 『審議結果』の一覧表は有り難いです。時間がないときでもここだけは必ず見ています。選挙の際に一番役立つと、個人的には考えています。

60代 質問した議員の名前を書いて下さい。読みたくなる内容にして下さい。

60代 プラスチックゴミを減らす方法
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60代 税金の使い方の変動について

60代
担当市議会議員さん及び、行政担当者による、地区毎の防災対策等（一度に2から3地区程度を深掘りして）の特集があれば、
自分の居住地区の今後の対策等、危機管理を更に知る事ができるのではないのでしょうか個人的に防災に興味がありました。
横須賀はT Nが多く地震で陸の孤島になった場合、自衛隊や米軍横須賀基地との連携や協定などあれば安心であり、他都市居住者にも誇れます。

60代 議案毎の会派別の賛否が一目瞭然にわかる一覧表にして欲しい。

60代 個人的な思い、経験談、感想など、市議会などとは遠く離れたことを記した欄（随筆風）もあると、読者とぐっと接近する、と思う。

60代
日頃から政への貢献ごくろうさまです。ともすれば、知らず知らずのうちに市民との距離が開いてしまうこともあると思うので、
幅広い年代、特に若い世代に興味を持ってもらえるような、わかりやすく身近なトピックの発信を期待します。

60代 ちょっとした身近な情報などがもっとあるといい。

60代 議員それぞれのプロフィールなとがつくと興味持ちやすいかと。

60代 身近な記事をお願いします。

60代
１面上部写真は？３面記事で紹介しては？
１面に身近な案件で、読みたくなる記事が良いのでは？（市議会だよりの特性も有るが）

60代

議会や委員会での各議員のなまの発言をもっとたくさん知りたいです。
自分が投票した議員さんの活躍を実感したいからです。
この議会だよりに、より臨場感あふれる記事を載せていただき、市民一人ひとりが市政に関心を持ち、
議会傍聴者も増えることによって議会が活性化し、「参加できる横須賀市」をめざしていけるといいなあと思います。
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60代 納付している住民税の使い道をもう少し丁寧に説明してもらいたい。そのうえで無駄がないか判断したことを開示してください。

60代
決算審査でははもう少し紙面を厚くして、他都市比較した結果を載せるなど評価や課題も含めて載せることも検討しても良いかと思います。
批判だけでなく、課題を市民と共有する事も大切なことと思います。

60代 一般質問に対する回答を、質問者ごとに知りたい。

60代 定例会議審議結果が、興味深い。

60代
編集後記に「議員の人となりがわかる発信」とあるが、かつて横須賀市議会では、議会だよりは議会の情報発信媒体であることを理由に議員個人の一般質問記事が縮小された経緯があり、
齟齬がある。一般質問は、まさに議員の議員としての人となりを表すものだと思います。人となり、大事です。一般質問記事を充実させてはいかがか。

70代 質問している議員名を知りたいと思います。

70代
主な質疑で、どなたが質問しているのかわからない。
議員の発言質問が箇条書きでまとめられているが、簡単でいいので、答弁も載せてほしい。
詳しくはHPでということも、あると思う。その時はQRコードをつけてほしい。市のHPは、たどりつくことがむずかしい。

70代
最近？　｢主な質疑｣で議員と市（長）との質疑応答で市議名、政党名や所属が記述されていず　誰の質問か分からない。
市民の代表として市議会でどこ所属のなんと言う議員が何を発言しているか知りたい、と思うのは当然ではないか。
それが次回の投票の参考になるし、市政への関心に繋がると思う。

70代 条例等変更があったら、わかりやすく、簡単に解説して欲しい。

70代 ＳＤGsに関する記事や啓発記事を多く載せて欲しい。
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70代 政党毎の主張で対立する点があれば、デホルメして欲しい。

70代 議員の質問に対して、進捗状況がわかるといいな。

70代 市議の声を具体的に書いて頂きたい！リアルに

70代 老人1人暮らし、どうしたら、不安がなくなるか、知りたい。

80代 市議会で取り組みをしている優先課題への各会派の方針や取組かたや意見の相違点などの記載をして欲しい。

80代 横須賀の歴史、高齢者福祉

80代 議員の紹介はあまりいらない。

80代 もっと具体的な表現が欲しいな。

40代 隙間なくびっしり文字があってなかなか読む気にならない。

50代
字数は多く感じますが、誰がどんな働きだったり、質問、発言をしているのかが気になります。
自分に興味のあるものは、もっと詳しく知りたいな...と思います。

60代
文字が小さい。
一般の新聞は、これより大きい。
文字の小ささは、読むことを遠ざける。

文字の大きさ・
文字の量
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20代 議員の写真ばかりでもっと他の写真やイラストがいい。

40代 イラストや写真が多く、以前より、さらに親しみやすくなったと思います。

40代 図解やグラフを入れて分かりやすくしてほしい。

60代 広報よこすかが写真ばかりになり、必要な情報が不足しがちなので、しっかり文章で伝えることは大切と思います。

60代
写真は適切。
イラストは、例えば今号で言えば、学校の可愛らしいイラストよりも、記事にある当該校の写真であるべき。

30代 文章が詰まってて読みづらいので、ページを増やして、写真も大く入れてゆとりをもった紙面だと読みやすい。

40代 紙面を増やして情報量がもう少しあると議会の内容が理解できるのでないかと思いました。

40代 発行回数が少ないので読み損ねてるときがある。

50代 発行回数を増やすなどして、一回の紙面に載せる情報量をもう少し減らせば、写真やイラストを増やすことができて、読む人も増えるかも知れません。

写真や
イラストの量

ページ数

発行回数
（年４回）
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40代 議員のHPやTwitterアカウントに飛べるようにQRコードを載せてほしい。

50代 満足してます。

50代 紙の紙面をPDFにするのではなく、電子版に最適化した（スマホで読みやすい）「市議会だより」の作成をお願いします。

50代 紙媒体をきっかけとして、その先で中継、会議録、SNSなどに誘導できたらいいのではないかと思います。

60代 カタカナ語や、短縮語は、やめてほしい。

60代
LINEで、お知らせが届いていたのですね。最近横須賀市をLINE友達にしたので。紙媒体だとゴミになりますし、見ないで放置してしまいそう。
トピックをラインで配信してもらうと興味が湧き、必要なところを読んでみようかなと思いました。

60代 いつも読ませていただいています。議員の皆さんが積極的に市政に関わっていただけているのが良くわかります。これからも頑張ってください。

60代 発行時期が遅い。これも、読むことを遠ざける。

60代 本アンケート結果は、議会コメントをつけて公表してください。

70代 なんか内容は理解出来るが、読みにくいです。

70代 このまま、積極的に活動を見せてください。若い方に期待しています。

80代 今のままで良い。

その他
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